

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—S. *Hermenegildo rey de Sevilla y mr.*

EL SOL. Saldrá á las 5 y 30 minutos.
Póñese á las 6 y 30 minutos

Noticias estrangeras.

BRASIL.

FERNANBUCO 20 de febrero.

Despues de la sedicion que ha ensangrentado á la capital el 2, la tranquilidad se habia vuelto á restablecer, y los negocios marchaban bajo buen aspecto. Algunos facciosos de los que escaparon de la accion del 2, han hecho intentonas en algunas ciudades del interior, habiendo sido muerto en una de ellas su jefe, llamado Roma. Las noticias que habia en Fernanbuco de las provincias del interior, eran satisfactorias. *(Reforma.)*

PARIS 29 de marzo.

Los dos enviados de la república romana en Paris, han entregado un escrito á varios de los miembros de la asamblea de parte de «los miembros demócratas de la constituyente francesa.» El escrito referido está firmado por Carlos Luis Bonaparte, varios diputados, secretarios y escritores de la constituyente Romana, dicho escrito puede resumirse á lo siguiente:

«*Hermanos hallegado la hora, levantaos; veremos llegar á vuestros voluntarios con placer, juntos peleamos durante el imperio y volveremos á pelear nuevamente á favor de cuanto hay de mas sagrado para los hombres. Dios, paciencia, libertad, república, santa alianza de los pueblos.*»

Los de la Montaña habian dirigido á los demócratas de Roma una felicitacion, y la asamblea Romana, en reconocimiento, ha proclamado ciudadanos romanos á los firmantes de aquel escrito.

«Los diputados piemonteses Brofferio y Dehlanoe, que fueron los principales instigadores de la guerra contra el Austria, han huido de Turin.

Idem 30.

Las noticias que recibimos esta mañana de Alemania son de la mayor importancia. El rey de Prusia Guillermo IV fué proclamado el miércoles por el parlamento de Francfort emperador de Alemania: 290 diputados votaron á su favor, 248 se abstuvieron de votar. Este grande suceso fué anunciado con salves de artillería: una diputacion de 24 miembros del parlamento debe pasar á Berlin para cumplimentar al nuevo emperador.

«Una noticia muy grave viene anunciada por un periódico de Viena. Hé aqui lo que publica: «El general austriaco Puchner se habia avanzado victoriosamente al frente de sus tropas contra los Szeklers; durante esta operacion el general de los insurgentes húngaros Bem reunió sus bandas y marchó al frente de 42,000 hombres contra la ciudad de Harmannstad, ocupada por 3000 rusos: estos se defendieron con mucho arrojo, pero tuvieron que ceder al mayor número, despues de una accion de algunas horas, y evacuaron dicha ciudad, seguidos de muchos habitantes que huyeron: Bem entonces entró en la ciudad, cometiendo muchos estragos, la cual evacuó despues de algunas horas, tan luego como se recibieron estas noticias en Viena, el ministro de estado de Austria fué á Oilmutz á ver al emperador.

«La Gaceta piemontesa publica la proclama del principe de Carignan, lugar teniente general del reino, de fecha del 26, la cual anuncia la abdi-

cacion de Carlos Alberto y el advenimiento al trono del nuevo soberano, que toma el título de Victor Manuel. *(Barcelones.)*

(Del Observador del día 31.)

En los periódicos de Francfort se lee lo siguiente con fecha 24:

«En la sesion de hoy la Asamblea nacional alemana, por una mayoría de 30 votos, desechó el dictámen de la comision de Constitucion, encargada de examinar la proposicion Welcker. En su consecuencia, no se ha admitido el imperio hereditario prusiano.

«A esta votacion siguió un gran tumulto. El resultado de ella ocasiona la retirada del ministerio Gagero, el cual ha puesto su dimision en manos del Vicario del imperio.»

«De Viena dicen el 17 á la Gaceta de Breslau, haber disminuido mucho la guarnicion de aquella capital por la salida de tropas para Hungría y para Italia.

(Idem del 2 de abril.)

La correspondencia de Sicilia que llegó á Londres en la tarde del 22 dice que los sicilianos, han rechazado el ultimatum del rey Fernando, y que se disponia á echar mano de todos los recursos con que pueden contar para resistirle enérgicamente.

ESPAÑA.

MADRID 28 de marzo.

Los dias y los meses transcurren para nuestra desventurada patria, sin que la confianza renazca, sin que la paz se consolide, y sin que los anuncios de nuevas tormentas se conjuren tan radicalmente como lo exige el interes general, y hasta el de conservacion política de los hombres que empuñan las riendas del Estado.

El gobierno nada realiza, nada medita para oponerse al ímpetu de los graves acontecimientos que de cerca nos amenazan, ora por efecto de ese profundo disgusto que se trasluce con tanta claridad en el perdarable indiferentismo del país, ora á consecuencia de las complicaciones incalculables en su número y alcance, que deben necesariamente surgir del anómalo estado en que hoy se agitan todas las naciones europeas.

Nunca con mas razon que en circunstancias tan críticas como afflictivas, asi en lo interior como en lo exterior, debiera esforzarse un gobierno digno de tal nombre, en mostrarse tolerante con todas las opiniones legítimas, promovedor incansable de toda reforma material y de toda bien entendida economía; circunspecto en sus relaciones internacionales; ageno á miras de ambicion personal y á sentimientos innobles de bandería; confiado en el apoyo de la opinion pública, y por último, mesurado en sus actos y previsor en sus medidas.

Desgraciadamente, no es esta la senda que recorren los gobernantes del día. La tolerancia generosa se halla escluida hasta de su lenguaje; las economías, que tan imperiosamente reclama nuestra postracion son una vana quimera, puesto que no se piensa entrar en tiempo alguno en la senda única que pueda conducirnos al bien estar y á esa

traquilidad inalterable, que es su primera é inmediata consecuencia; las mejoras materiales, que para indemnizarnos de la falta de reformas políticas nos ofrecieron con énfasis, una y otra vez, los corifeos en la situacion, no han traspasado los límites de famosos proyectos, ni presentado otras proposiciones que las que ofrecen diariamente los discursos parlamentarios. Respecto á la indispensable circunspeccion en nuestras relaciones con las potencias estrañas, el temerario y desastroso proyecto de intervencion militar en Italia puede suministrar una idea del tacto esquisito, de la mesura y acierto con que hoy se resuelven en nuestro país las mas arduas cuestiones diplomáticas, esas cuestiones, en que se comprometen, no solo nuestros mas preciosos intereses materiales, sino tambien, y esto es lo mas sensible para el pundonoroso y altivo pueblo español, nuestro buen nombre, nuestro decoro y el brillo, nunca estinguido de las armas de Castilla.

Finalmente, por lo que respecta á la abnegacion é independencia de un mezquino espíritu de partido en nuestros prohombres, sus actos su conducta, sus deseos no disfrazados, sus marcadas tendencias, y mas que todo el lenguaje cotidiano de sus órganos en la prensa, dice mucho mas de lo que nosotros pudieramos consignar en estos momentos, mucho mas de lo que es preciso para formar un juicio cabal acerca de los hombres constituidos en el poder.

Y de este orden de cosas, y de esas aspiraciones, y de esos proyectos nos atrevemos, sin temor de equivocarnos, á deducir en último término, que bajo el influjo siniestro de las actuales condiciones políticas, ni se restablecerá la confianza pública, ni se cimentará la paz sobre bases solidas, ni se presentará al infortunado pueblo español el mas ligero motivo de gratitud ó el mas fugaz destello de reposo y de prosperidad. *(Observador.)*

Idem 30.

Nuestro corresponsal de Santander nos escribe muy alarmado: la noticia de que en la Habana se trataba de establecer una gran fabrica de harinas y que con este motivo, la junta de Comercio de aquella ciudad habia pasado comunicaciones á las corporaciones de Castilla, á los diputados á Cortes, y á varias personas influyentes para que propendieran á que el gobierno prohiba la introduccion en la isla, de harinas estrangeras; y nos invita á que coadyuvemos á este objeto que se considera vital para las provincias de Castilla. Nosotros fieles á los principios liberales que profesamos y hemos manifestado, no solo en política, sino en comercio no somos partidarios de las prohibiciones; pero es porque creemos tambien que no son necesarias para el fomento de nuestra industria. A Santander á nuestro juicio, no es el monopolio del mercado de Cuba lo que necesita por que su monopolio seria arruinado con el contrabando, facilísimo de hacer en aquellas costas inmensas é imposible de guardar de unos comerciantes infatigables, como los anglo-americanos, y que tienen sus graneros en las costas vecinas. Santander lo que necesita es que sus harinas puedan competir allí legalmente con las estrangeras, á fin de inutilizar el contrabando; porque el día que este se imposibilite, las simpatías, la mejor calidad del género, y el mayor número de comer-

cientés, allí son nuestros, y nuestras harinas por consiguiente serian preferidas en el mercado.

Y si á este se añadiera el arreglo de nuestros aranceles para que nuestros puertos se habrían á los extranjeros, las harinas castellanas que son de la mejor calidad del mundo, serian esportadas, no solo para el reducido mercado de Cuba, sino para todos los europeos, en donde serian justamente apreciadas, y á donde hacen tanta falta, aun entre nuestros mismos vecinos. Esto creemos que es lo conveniente para Santander y para Cuba, y justos é imparciales con todos y consecuentes con nuestros principios, pedimos libertad para todos, y prohibiciones para ninguno. (Reforma.)

Idem 2 de abril.

El inspector de la guardia civil, con fecha de ayer da parte al ministerio de la guerra que el teniente del arma D. Justo del Amo, encontró el día 28 en las cuevas de Santa Ana, en las inmediaciones de Sacramenia, provincia de Segovia, un depósito de 90 fusiles ingleses y 35 bayonetas que tenían ocultos los montemolinistas conspiradores de la provincia.

Con dolor anunciamos á nuestros lectores la sensible pérdida del antiguo y virtuoso magistrado D. Ramon Giraldo, cuyas bellas prendas como juez y como ciudadano tuvieron ocasion de apreciar cuantos le trataron de cerca. La magistratura española ha perdido en este respetable octogenario, uno de sus mas ilustres individuos, el partido progresista uno de sus mas consecuentes adalides, y la nacion uno de sus mas apreciables hijos. ¡Séale la tierra leve! (Observador.)

GERONA 3 de abril.

El activo general Enna salió al amanecer del domingo con la columna de Gerona en persecucion de los facciosos, dirigiéndose hácia Amer en cuyos alrededores tuvo un roto de fuego con la retaguardia, pues al saber su aproximacion abandonaron dicha villa.

Después de haber el Excmo. Sr. Capitan general distribuido en San Feliu de Guixols las armas que se llevó de esta ciudad, regresó el domingo por la noche con su columna, saliendo al día siguiente al amanecer en cuyo día fué á pernoctar en Miera y se cree que hoy se ha dirigido hácia la frontera.

A su paso por Cassá mandó que todos los electores de dicha villa en el término de veinte y cuatro horas pasasen á residir á esta ciudad ignorándose la causa que ha motivado semejante providencia.

El batallon de Granaderos que entró el sábado al anocheecer, condujo un capitan faccioso cogido en Amer por la columna del coronel Santiago, y se le encontró un despacho de oficial de artilleria expedido por Fernando 7º.

Por conducto fidedigno se nos ha referido que habiendo tenido alguna disputa el cabecilla Marsal con su secretario se acalararon hasta el punto de llegar á las manos y que irritado este último huyó con el fin de presentarse, pero luego que Marsal notó su falta, mandó tocar á somaten por aquellos pueblos, dándoles ademas la espresa orden de que lo fusilos en caso de ser cogido, y se le remitiese la correspondencia que se le encontrase, pero afortunadamente pudo llegar á Olot donde dicen se encuentra actualmente.

Ayer mañana fueron conducidos con toda pompa á la última morada los restos mortales del capitan ayudante de Simancas 43 de cazadores D. Antonio Manrique muerto de resultados de una herida de bala recibida en la accion de Mieras; formaban el duelo todas las autoridades civiles y militares cerrando el cortejo fúnebre un piquete del regimiento de San Quintin con su música.

El cabecilla Planademunt cogido por el tercio de Tortellá, fué trasladado el domingo último desde dicho punto á Besalú.

Esta tarde han entrado medio batallon de gra-

naderos, el 4º de cazadores y dos de S. Marcial conduciendo 3 facciosos que han cogido en San Martin de Cantallops.

Dicese haber penetrado en Borrás una partida de facciosos de donde se llevaron algunas armas y dos ó tres presentados, despues de haber apaleado fuertemente al alcalde.

Tambien se encuentra en esta ciudad el ayuntamiento de la Sella que Marsal queria fusilar y pudo escaparse en un pequeño encuentro que tuvo la faccion con una columna.

De Figueras nos remiten una relacion de los 23 facciosos indultados por el señor gobernador de dicha villa D. Antonio de Ros desde el 27 del mes próximo pasado hasta hoy dia de la fecha.

A mas de los arriba espresados se han presentado á dicha autoridad otros 23 de los que daremos sus nombres tan luego como se nos remitan.

Igual presentacion tiene lugar en otros puntos lo que induce todo á creer que dentro de un breve término no existirán las gavillas facciosas, que tantos daños han ocasionado al país.

BARCELONA 6 de abril.

ITALIA Y LA SANTA ALIANZA.

Los sucesos de Italia, ó por mejor la derrota de Carlos Alberto, días hace que constituye la conversacion preferente, comentando cada uno estos sucesos de una manera distinta. Y hablamos en uno de nuestros últimos números de los sucesos de Italia é indicamos cual era nuestro modo de pensar relativo á ellos. Hemos ido observando desde entonces cuanto ha ido sucediendo y en su consecuencia, si bien no es fácil fijarse en el resultado definitivo que ha de producir la derrota del ejército piomontés, con todo, creemos hallarnos en el caso de hacer algunas ligeras observaciones. Obsérvese ya, á pesar del desagrado que manifestarou los gobiernos ingles y frances, por el quebranto del armisticio, entre el Austria y el Piemonte, hasta decir al rey Carlos Alberto, que le abandonaban en su empresa; que llegado el caso de que haya resultado derrotado el menos fuerte, pero defensor de una causa justa, se han apresurado aquellos gobiernos á intervenir diplomáticamente, sobre todo, para conservar la integridad del territorio piomontés Ni podia suceder de otra manera. La alianza entre el Austria y la Rusia, necesariamente ha de ser temible á la Francia y aun se cabe mucho mas á la Inglaterra; porque engolfados los rusos contra una guerra de principios en las naciones de Italia y en algunas de las alemanas, que domina el Austria, si la victoria llegase á serles favorable, no solo acabarian por un período de tiempo, mas ó menos largo, con la libertad de Europa, sino que pasando de conquista en conquista podrian constituirse en denominadores de ella ó á lo menos hacerla su tributaria. Esta posibilidad que en el siglo decimo nono pondria la suerte de los hombres á merced del mas fuerte, es la razon del porqué ni los ingleses, ni los franceses pueden abandonar á los piomonteses, en este momento de infortunio.

Ha habido, no obstante, en la cámara de los llores de Inglaterra, un respetable miembro que ha celebrado la victoria de los austriacos y la derrota de los piomonteses; á cuyo regocijo, si cabe, se ha asociado el gobierno ingles por boca de uno de sus miembros. Esto no cabe duda, es un hecho sumamente significativo, esto todica á nuestro modo de ver, que los gobiernos mas liberales piensan mas en su conservacion que en la de la libertad y sus indispensables progresos: y aun mas diremos y es, que hasta llegan á temer á estos progresos: mientras que nosotros creemos que sin una libertad que una todas las naciones de Europa, contra el sistema déspota del gobierno del Autócrata, jamas aquellas dejarán de verse amenazadas de continuo por aquel, hasta hacerse presentir una nueva invasion de los pueblos del Norte, mas temible aun que la que sufrió la Europa.

El tratado de 1845, ó lo que es lo mismo la Santa Alianza; esa magna de fraile, que tan elástica la hacen, aquel tratado en suma, producto de una victoria; aquella alianza por último que mas,

de una vez se ha considerado de reyes contra los pueblos, parece imposible que pueda gobernar las naciones que se rigen actualmente por el tema de libertad; esto es, por un sistema que proclamado para consignar y defender á los pueblos sus derechos. No obstante, por desgracia sucede otra cosa, y el tratado de 1845, es como la ley de Moises, que gobiernó á los israelitas dos mil años despues de establecida, se concebiria facilmente si se viese ejecutar parte de la Rusia, pero ver á la Francia sujeta á la Santa Alianza, cuando esta fué formada para abatirla y despojarla, es lo que no puede concebirse; no obstante, es un hecho que está pasando á la vista y que nos da una idea bien triste de lo que pueden esperar los pueblos libres de la Francia republicana; de esta nacion que tantas veces ha comprometido á los liberales de Europa, aquella que envió á los polacos, bilas, lianos balsamos, para cicatrizar sus heridas; mientras por otra parte contempló las ejecuciones, las tinas subir al cadalso y encadenarlas al carro de la opresion y despotismo ruso.

Estos hechos nos desesperan y no podemos menos de decir que no es facil preveer el resultado de la lucha que los pueblos han empezado á hacer de su sangre. La causa es justa, si, y por lo mismo solo del triunfo de esta justicia se puede esperar pero jamas de los gobiernos ingles ni frances, por tantas decepciones han sufrido de ellos los liberales del mundo. (Barcelones.)

Palma 12 de Abril.

Boletin de Comercio.

Embarcaciones despachadas dia 11.

Para Argen land San Rafael de 17 toneladas.

D. Pedro Antonio Roca con varios efectos 5 toneladas 4 pasag.

Para Barcelona vapor el Mallorquin cap. D. Gabriel Medinas con 43 pasag.

Avisos particulares.



La viuda, hermano y parientes del difunto DON JUAN IGNACIO MARCH, notario (Q. E. P. D.) participan á todos sus amigos y conocidos, que el dia 16 del corriente á las 10 de la mañana, se celebrará las exequias en sufragio de su alma en la iglesia parroquial de San Nicolas.

El duelo se despide en la iglesia.

En la calle de la Capelleria núm. 12, manifiesta se halla en una entrada el 1º y 2º piso, para alquilar, que consiste en una sala, ante-sala, cuartos, dormitorios, cocina, comedor y demas comodidades pertenecientes á una casa.

Se necesita un criado de buenas circunstancias. En esta imprenta darán razon.

TEATRO.

Funcion para mañana.

La comedia en cinco actos titulada EL PELO DE LA DEHESA, no representada en este teatro hace algunas temporadas. A continuacion baile nacional. Dando fin con la pieza en un acto, MI SECRETARIO Y YO. A las 7 y media.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,

EDITOR RESPONSABLE.